

美国总统特朗普第二任期，至20日正好一个月

从九个关键词看美新政府满月

国际观察 →

美国总统特朗普第二任期20日“满月”。过去一个月，他在内政外交方面频频发力，通过签署行政令、清除“不忠诚”官员、通过政府效率部“整改”和社交媒体发帖宣传等手段，强势推行自己的政策主张。裁员风暴骤起，美国联邦政府雇员人人自危；移民危机升级，拉美各国深刻感受邻人不亲；觊觎他国领土，特朗普扩张言论频遭回怼；扬言“接管”加沙，世界反对谴责声浪四起；美俄互动频繁，跨大西洋伙伴关系遭遇“寒流”；高举“关税大棒”，全球贸易阴霾密布。

1

政府裁员

特朗普政府强力推进联邦政府雇员大规模裁减工作，一方面向联邦雇员提供“买断”计划推动其主动辞职，另一方面解雇试用期员工。美国媒体统计显示，已有超过万名联邦雇员被解雇，另有约7.5万人参与“买断”计划。

裁减工作由埃隆·马斯克主持的政府效率部负责推进。美国全国联邦雇员联合会近期发表声明说，这样做是低效且残酷的，解雇数以万计的联邦雇员给公共服务带来巨大压力，大大降低美国安全程度。

2

驱逐移民

特朗普签署多项行政令，宣布南部边境进入紧急状态，全面制止非法移民入境，宣布将废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。他还宣布在古巴关塔那摩美国海军基地扩建已有的非法移民收容中心。为在移民等问题上向拉美国家施压，美

国国务卿鲁比奥将巴拿马、萨尔瓦多、哥斯达黎加、危地马拉、多米尼加作为其上任首访的目的地。面对美国大规模遣返非法移民，美洲玻利瓦尔联盟指出，美国在拉美肆意发动经济战争、强加封锁制裁、实施掠夺政策，是该地区出现移民现象的罪魁祸首。

3

加征关税

2月1日，特朗普签署行政令，对进口自前三大贸易伙伴墨西哥、加拿大、中国的商品加征关税。2月10日，特朗普宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。2月13日，特朗普要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”。2月18日，特朗普称，美国将对进口汽车征收25%左右的关税。针对药品和芯片等产品的进

口关税也将初步定在25%左右，并将在一年内“大幅提高”。国际社会和业界认为，贸易战、关税战没有赢家。美方单边、任意地对贸易伙伴加征或威胁加征关税，给全球带来“关税冲击”。美方单边主义做法公然违反世贸组织规则，加剧了经济不确定性，扰乱了全球贸易，甚至可能颠覆以规则为基础的多边贸易体制。

4

第51个州

特朗普多次表示，希望加拿大成为美国第51个州，而且其态度是“认真的”。他还提出要控制巴拿马运河和丹麦的自治领地格陵兰岛，且不排除为此采取“军事或经济胁迫”手段。此外，特朗普签署行政令，将墨西哥湾更名为“美国湾”。

加拿大总理特鲁多说：“（就加

拿大成为美国）第51个州的讨论永远不会展开。”巴拿马总统穆里诺表示，巴拿马运河将永远留在巴拿马人手中。丹麦首相雷泽里克森说，“国家主权和领土完整必须得到尊重”。墨西哥总统辛鲍姆多次表明反对立场，指出“墨西哥湾”这一名称早已获得联合国承认。

接管加沙

特朗普先后提出“清空”加沙地带及美国予以“接管”的言论。他还说，不排除向加沙地带部署美国军队，“如果有必要，我们会这么做”。

美国伊斯兰关系委员会发表声明说，如果巴勒斯坦人被强行驱逐出加沙，这一“反人类罪行”

将引发广泛冲突，给国际法“钉上最后一颗钉子”，并摧毁美国所剩无几的国际形象。美国《纽约时报》评论，特朗普的提议让人想起西方大国重新绘制中东版图并随意迁移人口的霸权时代，此举“重新打开了地缘政治的潘多拉魔盒”。

美俄谈判

2月12日，特朗普先后同俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通电话。特朗普表示，美俄双方同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”，派遣各自团队“立即开始谈判”。2月18日，美国和俄罗斯代表团在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈，就恢复双方外交使团正常运作和结束俄乌冲突等

达成共识。泽连斯基表示，美俄“在沙特的会谈令人吃惊”，“谈判不应该在我们背后进行”。2月18日，特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行的记者会上说，他“可能”在2月底前同普京会面。他称“完全不反对”欧洲国家向乌克兰派驻维和部队，但美国不会向乌克兰派一兵一卒。

美欧裂痕

2月14日，美国副总统万斯在慕安会上发表讲话，就民主、移民等问题抨击欧洲。万斯声称，欧洲当前面临的最大威胁来自其内部，“欧洲正逐渐背离它一些最根本的价值观”。他对德国移民政策提出批评，点名批评欧盟委员会、瑞典以及美国“非常亲密的朋友”英国。

万斯这番指责招致欧洲领导人强烈反弹。德国总理朔尔茨表示，德国不会接受外来者干涉。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯说，万斯的演讲试图挑起与欧洲的争端。法国外长巴罗在社交媒体上写道：“没有人有义务采用我们的模式，但也没有人能将自己的模式强加给欧洲。”

削减援助

1月20日，特朗普签署行政令要求美国所有对外援助暂停90天，以评估项目是否有效、是否与本届政府对外政策保持一致。1月24日，特朗普政府下令立即暂停美国国务院现有绝大多数对外援助项目，其中包括多个发展援助项目。

作为美国联邦政府负责大部

分对外非军事援助的专职机构，美国国际开发署成为特朗普政府重点整改目标。特朗普称，美国国际开发署的资金使用存在“太多的欺诈”，并提出“关掉它！”。据美国媒体报道，特朗普政府目标是把美国国际开发署全球雇员规模由超过1万人削减至不足300人，削减比例达97%。

接连退群

1月20日，特朗普签署行政令，宣布美国退出世界卫生组织，并要求暂停向世卫组织提供任何来自美国政府的资金、支持和资源。同日，特朗普宣布美国将再次退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。2月4日，特朗普宣布美国退出联合国人权理事会，要求继续停止向联合国近东巴勒斯

坦难民救济和工程处提供支持，并评估美国在联合国教科文组织中的参与情况。特朗普政府接连“退群”遭到广泛批评。2月12日，欧洲议会多名议员批评美国接连退出国际组织的做法给世界增加了不安定因素，是“不负责任”的行为。

新华社2月19日电

联合国等机构联合评估

加沙重建需逾500亿美元

新华社北京2月19日电 联合国、世界银行和欧洲联盟18日就巴勒斯坦加沙地带重建发布评估报告，指出重建工作需要超过500亿美元。

这份《损失和需求评估报告》估算，加沙地带在今后10年间恢复和重建工作需要532亿美元，头三年需要200亿美元。在532亿美元中，约299亿美元将用于修复受损建筑及其他基础设施，其中住房重建需要约152亿美元；191亿美元将用于弥补社会和经济损失，涉及卫生、教育、商业、工业等领域。

报告数据显示，延宕一年多的新一轮巴以冲突导致加沙地带超过29.2万座民宅损毁或损坏，95%的医院停止运转，当地经济收缩幅度高达83%。

现阶段，阿拉伯国家正就加沙地带重建讨“阿拉伯方案”，希望以此打消美国政府宣称加沙地带应由美方“接管”并“拥有”的主张。消息人士向路透社披露，“阿拉伯方案”主要以埃及提出的重建方案为基础，计划历时三年完成重建，或需阿拉伯和海湾有关国家提供至多200亿美元。

根据埃及拟定的方案，由巴勒斯坦人组成的委员会将管理加沙地带，但巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）不参与管理；由国际社会参与重建工作，但不强迫加沙地带居民迁往他国。

据路透社报道，包括约旦、埃及、阿拉伯联合酋长国和卡塔尔在内的阿拉伯国家领导人将就“阿拉伯方案”在沙特阿拉伯举行会晤，日期可能为21日。按照消息人士说

法，“阿拉伯方案”将呈交3月4日举行的阿拉伯国家紧急峰会审议，多个阿拉伯国家正抓紧研究、商讨这一方案。

就“阿拉伯方案”，以色列外交部长吉德翁·萨尔表示，以方正等待评估这一方案。

他强调，以方不接受任何允许哈马斯在加沙地带存在的方案。萨尔18日宣布，以色列和哈马斯本周将

启动加沙地带第二阶段停火谈判。卡塔尔外交部当天晚些时候说，第二阶段谈判尚未开始，目前的重点仍是落实第一阶段协议内容，然后再向前推进。

根据停火协议，以色列和哈马斯本应于2月3日开启第二阶段停火谈判，讨论释放以方其余被扣押人员以及以军从加沙地带撤出等事宜。

伊朗：美国的“加沙计划”“不会有任何结果”

新华社德黑兰2月19日电 伊朗最高领袖哈梅内伊18日表示，美国对加沙和巴勒斯坦的计划“不会有任何结果”。

据伊朗最高领袖办公室官方网站18日发布的声明，哈梅内伊当日在首都德黑兰会见了到访的巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈

德）代表时表示，无论是美国近期提出的“清空”并“接管”加沙地带的计划，还是其他针对加沙和巴勒斯坦的计划，都“不会有任何结果”。他强调说，“全球舆论现在都支持巴勒斯坦”，没有“抵抗阵线”和加沙人民的同意，任何计划都不会成功。

关于海军航空大学依规收回部分公寓住房的声明

我部北海大院3-6号等7套公寓住房（北海大院3-6号、北海大院51-7号、北海大院58-2号、北海大院73-2号、葡萄山路48-10号、葡萄山路53-5号、东海里西62-9号）现由地方人员占用。根据军队公寓住房管理相关规定，上述地方人员不符合住用条件，认定为违规占用。前期，我部多方联系无果，现郑重声明：上述住房自声明刊发之日起5日后依规收回，请有关人员知悉后速与我部取得联系，搬离房屋内全部物品。

联系人：黄助理
联系电话：0535-6635401
15168943107

如逾期未搬离，我部将采取措施收回房产，造成的一切损失由住户本人承担。

芬兰著名电影杂志盛赞《哪吒2》

称其是中国文化产业蓬勃发展的缩影

新华社赫尔辛基2月18日电

芬兰发行量最大的著名电影月刊《情节》18日在其网站刊发题为“这部中国动画现已成为全球票房最高动画片”的文章，称赞中国动画电影《哪吒之魔童降世》（简称《哪吒2》）取得的票房成就，认为该影片是中国文化产业蓬勃发展的缩影。

文章说，《哪吒2》已经超过了《头脑特工队2》的票房成绩，登顶全球动画电影票房榜首。

作为有史以来票房最高的动画电影，《哪吒2》是中国文化产业蓬勃发展的缩影。

文章指出，《哪吒2》仅用

约20天的时间就取得了令人惊叹的票房成绩，是一个了不起的成就，中国文化产业将给世界带来更多惊喜。

文章中还介绍了有关“哪吒”的中国神话传说、相关中国古典文学作品，以及由此衍生出的一系列影视作品，包括《哪吒之魔童降世》《姜子牙》和1979年的动画电影《哪吒闹海》等。

文章认为，近年来，中国在电子游戏、电影等领域频出“爆款”，这些媒体产品已成为中国国家形象的重要组成部分。期待《哪吒2》能够在芬兰影院与观众见面。

俄外长拉夫罗夫：

俄美关系正常化进程已启动

新华社莫斯科2月19日电

俄罗斯外交部长拉夫罗夫19日在俄国家杜马（议会下院）发表讲话说，俄美安全与战略稳定谈判的条件可被创造，两国关系正常化的进程正在开始。

拉夫罗夫表示，俄美两国的国家利益不完全一致，“但在它们一致的地方，应尽一切努力实现互利最大化”。不仅要解决乌克兰危机，还要为恢复和建立俄美两国在贸易、经济和地缘政治领域的伙伴关系创造条件。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃19日表示，俄罗斯和美国均认为双方日前在沙特

阿拉伯首都利雅得举行的会谈是积极且具有建设性的。

“最重要的是双方进行了接触，且双方都用积极和建设性来描述此次接触。”扎哈罗娃当天在“卫星”广播电台上说，过去3年，因美国上届政府阻挠，双方对话渠道处于封闭状态。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫19日在接受俄媒采访时表示，普京总统和美国总统特朗普可能在2月底之前、也可能更晚一些举行会谈。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃19日表示，就恢复双方外交使团正常运作和结束俄乌冲突等达成共识。

法国总统马克龙：

不准备向乌派遣地面部队

新华社巴黎2月19日电

法国总统马克龙18日说，法国不准备向乌克兰派遣地面部队。

马克龙当天接受法国《南方电讯报》采访时表示，他从没有宣布过法国会向乌克兰派遣地面部队。“如今，法国也不准备派遣地面部队。”

马克龙说，在接下来的谈判过程中，“只要时机合适”，他准备同俄罗斯总统普京通电话。

在马克龙提议下，欧洲多国领导人17日在巴黎举行紧急会议，商讨乌克兰局势和欧洲集体安全等议题。会议结束后并未发布任何公报，主要原因是各国在是否在维和框架下向乌克兰派遣部队上存在巨大分歧。

马克龙18日凌晨说，在欧洲多国领导人举行乌克兰问题紧急会议后，他先

后同美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基通电话。

伊朗司法部门：

指控两名英国人从事间谍活动

新华社北京2月19日电

伊朗司法部门18日说，两名英国公民先前在伊朗被拘留，伊方指控两人从事间谍活动，涉嫌在该国多地收集情报。

伊朗司法机构下属“平衡”通讯社援引伊朗司法部门发言人阿斯加尔·贾汉吉尔的话报道，伊朗伊斯兰革命卫队情报部门1月在南部城市克尔曼拘留下两名英国人，他们涉嫌“扮成游客”进入伊朗。

贾汉吉尔说，两人被指控从事间谍活动，与“敌对国家”的情报机构有关联，从伊朗数个省份收集信息。

按路透社说法，伊朗伊斯兰革命卫队近年来逮捕了具有外籍的人员，主要涉及间谍活动和与安全有关的指控。一些人权组织和西方国家指责伊朗或试图通过捏造的安全罪名逮捕上述人员，迫使其他国家让步。伊朗方面则否认这些说法。

上，是一对夫妇。被拘时他们正骑摩托车环游世界，两人于2024年12月30日从亚美尼亚进入伊朗，计划接下来进入巴基斯坦，再前往澳大利亚。

伊朗伊斯兰共和国通讯社上周报道称，英国驻伊朗大使雨果·肖特在克尔曼检察官办公室与这对夫妇见面。

英国外交部18日在一份声明中表示，对这一事件深表关切，将继续直接与伊方交涉此案。“我们正在为他们（两名英国公民）提供领事协助，并与其家人保持密切联系。”

按路透社说法，伊朗伊斯兰革命卫队近年来逮捕了具有外籍的人员，主要涉及间谍活动和与安全有关的指控。一些人权组织和西方国家指责伊朗或试图通过捏造的安全罪名逮捕上述人员，迫使其他国家让步。伊朗方面则否认这些说法。

公告栏

6631203 6631205

■房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元 ■公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元
■身份证件、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
■残疾证、学生证、失业证(个)20元

●山东锐基生物科技有限公司在中国建设银行股份有限公司烟台蓬莱支行

办理对公账户的印鉴卡遗失，声明作废。

●山东德普鑫生物科技有限公司公章遗失，声明作废

●张彩丽(身份证件号:370687199308130025)，王斌(身份证件号:37061319940

6040512)，遗失烟台力高置业有限公司开具的53号楼2单元 1402号房的山东增

值税普通发票(发票联)一份，发票号码:03385611，金额:193477元。声明作废。